



# 「兩高」報告：堅守防止冤錯案件底線 全面維護司法公正



■最高人民法院院長周強作最高人民法院工作報告。  
新華社



■最高人民檢察院檢察長曹建明作最高人民檢察院工作報告。  
法新社

## 2015年深化司法改革情況

- 一、全面實施立案登記制改革，解決立案難問題
- 二、推進最高人民法院巡迴法庭建設，實現工作重心下移
- 三、推進跨行政區劃法院建設，解決訴訟「主客場」問題初見成效
- 四、推進知識產權法院建設，加大知識產權司法保護力度
- 五、推進司法責任制改革，提升審判質量效率
- 六、深化執行體制機制改革，努力破解執行難問題
- 七、完善法律統一適用機制，提高司法公信力
- 八、推進人員分類管理改革，進一步提升法院隊伍正規化、專業化、職業化水平
- 九、推進人民陪審員制度改革，促進司法民主
- 十、深化司法公開，推進陽光司法

資料來源：最高法院工作報告  
整理：記者 馬玉潔

香港文匯報訊（記者 葛沖 兩會報道）十二屆全國人大四次會議第三次全體會議昨日聽取的最高人民法院和最高人民檢察院（下簡稱「兩高」）報告均用相當篇幅論及維護司法公正，深化司法改革。最高檢工作報告提出，今年要嚴格落實罪刑法定、疑罪從無、非法證據排除等法律原則，堅守防止冤錯案件底線。全面貫徹證據裁判規則，健全聽取辯護律師意見機制，防止案件「帶病」起訴，確保偵查、起訴的客觀事實證據經得起法律和歷史的檢驗。最高法工作報告表示，嚴格實行非法證據排除規則，健全死刑覆核法律援助制度，進一步加強人權司法保障。中國今年將推進以審判為中心的訴訟制度改革。

**周強**在最高法院工作報告中強調，要始終堅持司法為民、公正司法，切實維護社會公平正義。他提出，完善訴訟服務中心建設。發揮律師服務平台作用，為律師依法執業提供便利。嚴格實行非法證據排除規則，健全死刑覆核法律援助制度，完善司法救助制度，進一步加強人權司法保障。

### 嚴格落實罪刑法定疑罪從無

當前，法院改革已進入深水區，涉及司法職權配置等深層次問題，力度、深度和難度前所未有。周強在最高法報告中表示，要全面深化司法體制改革，加快建設公正高效權威的社會主義司法制度。其中，要全面推進以司法責任制為核心的四項改革試點，完善履職保障等配套制度。積極推進以審判為中心的訴訟制度改革。探索刑事訴訟認罪認罰從寬制度，推進刑事速裁程序試點。

2015年，各級法院嚴格落實罪刑法定、疑罪從無等法律原則，對667名公訴案件被告人和372名自訴案件被告人依法宣告無罪，確保無罪的人不受刑事追究。各級法院加強審判監督，再審改判刑事案件1,357件，其中，依法糾正陳夏影綁架案，陳滿故意殺人、放火案等一批重大冤錯案件，從中深刻汲取教訓，健全冤錯案件有效防範、及時糾正機制。

### 辦案須經得起法律歷史檢驗

曹建明在最高檢工作報告中表示，要強化對訴訟活動的法律監督，維護憲法法律權威。嚴格落實罪刑法定、疑罪從無、非法證據排除等法律原則，堅守防止冤錯案件底線。以全國人大常委會聽取專項報告為契機，加強偵查監督，維護司法公正。研究建立重大疑難案件偵查機關聽取檢察機關意見和建議制度，健全對刑事拘留和公安派出所刑事偵查活動監督機制。

曹建明亦強調，今年檢察機關將全面推進以司法責任制為核心的四項改革試點。今年檢察機關將推進以審判為中心的訴訟制度改革，全面貫徹證據裁判規則，充分發揮審前主導和過濾作用，健全聽取辯護律師意見機制，防止案件「帶病」起訴，確保偵查、起訴的客觀事實證據經得起法律和歷史的檢驗。深化刑事案件速裁程序試點，探索檢察環節認罪認罰從寬制度。

據介紹，去年，全國檢察機關扎實開展規範司法行為專項整治。針對律師反映的會見難、閱卷難等問題，在制定依法保障律師執業權利規定的基礎上，又會同有關部門發佈相關文件，各地檢察機關出臺具體落實措施，着力構建良性互動檢律關係；完善辯護和代理網上預約申請平台，拓寬律師聯繫渠道；建設電子卷宗系統，將紙質案卷材料轉換成電子文檔，方便律師查閱複製，目前已在29個省區市檢察機關上線運行。

## 強調依法辦理涉港澳案件

香港文匯報訊（記者 葛沖 兩會報道）13日出爐的最高法和最高檢工作報告，均提及香港和澳門，強調要依法辦理涉港澳台和涉僑案件，維護香港同胞、澳門同胞、台灣同胞和歸僑僑眷合法權益。

### 維護港澳台同胞權益

在談及堅持司法為民，努力滿足人民群眾多元司法需求時，最高法院院長周強指出，保護港澳同胞和歸僑僑眷合法權益。據介紹，2015年，審結涉港澳台、涉僑案件1.7萬件，辦理送達文書、調查取證、罪贓移交等司法互助案件1.1萬件，出臺認可執行台灣地區民事判決和仲裁裁決的規定，切實維護香港、澳門、台灣同胞和歸僑僑眷合法權益。

最高檢察長曹建明在最高檢工作報告中總結過去一年工作時指出，一年來，我們深化與香港特別行政區、澳門特別行政區和台灣地區的司法互助與交流，在聯手打擊犯罪、加強個案協查等方面取得新成果。

### 推進調查取證等互助

最高檢報告稱，海峽兩岸檢方主要負責人以適當名義實現年內互訪，進一步開放兩岸司法互助聯絡窗口，推進調查取證、文書送達等司法互助。曹建明在報告中強調，依法辦理涉港澳台和涉僑案件，維護香港同胞、澳門同胞、台灣同胞和歸僑僑眷合法權益。

### 回應港代表委員建議

此外，最高檢工作報告在附件中介紹部分全國人大代表、全國政協委員意見建議辦理和落實情況時，亦有回應香港代表和委員的意見建議。比如，對於港區全國人大代表蔡毅以及特邀香港人士陳清霞、黃蘭發委員關於加強內地和香港法律交流的意見建議，最高檢就介紹了最新辦理與落實情況。

最高檢報告介紹，針對加強大陸和香港法律交流的意見建議，建立了最高檢相關部門負責人與香港特區高等院校法學院學生座談交流機制，組織14個省區市檢察院參加香港特區廉政公署國際會議。

## 今日兩會看點

### 人大

09:00：代表小組會議，審議最高人民法院工作報告和最高人民檢察院工作報告

10:00：交通部長楊傳堂等就「深化出租汽車改革與發展」在梅地亞中心召開新聞發佈會

15:00：代表小組會議，審議最高人民法院工作報告和最高人民檢察院工作報告

### 政協

09:00：政協第十二屆全國委員會常務委員會第十五次會議

1、通過政協第十二屆全國委員會第四次會議關於常務委員會工作報告的決議(草案)

2、審議通過政協第十二屆全國委員會提案委員會關於政協十二屆四次會議提案審查情況的報告(草案)

3、通過政協第十二屆全國委員會第四次會議政治決議(草案)

15:00：政協十二屆四次會議閉幕會

1、通過政協第十二屆全國委員會第四次會議關於常務委員會工作報告的決議

2、通過政協第十二屆全國委員會提案委員會關於政協十二屆四次會議提案審查情況的報告

3、通過政協第十二屆全國委員會第四次會議政治決議

整理：記者 張聰



■昨日兩會議程繼續，記者「雲集」在人民大會堂「部長通道」採訪。  
新華社

## 聽「兩高」報告 七常委表情凝重

十二屆全國人大四次會議13日舉行第三次全體會議，聽取了最高人民法院和最高人民檢察院的工作報告。習近平、李克強等七位政治局常委均出席了大會。從上午9時大會開始至11時左右的報告時間裡，七常委均表情嚴肅、凝重，僅在報告尾聲略有互動。

整個會議期間，習近平始終認真聽報告，反覆翻看文件，若有所思。當曹建明作最高檢工作報告時，劉雲山和張德江相繼靠近，輕聲交談。劉雲山指着工作報告說了幾句話，張德江迅速提筆在報告上劃了幾道。在報告結束之前，俞正聲分別與李克強和王岐山交流了一番，李克強和王岐山點頭示意，俞正聲則開心一笑。

記者還留意到，全國政協副主席董建華、全國人大常委范徐麗泰也在主席台上就座。坐在主席台第二排的董建華，落座後便拿出筆，低頭看起了報告，未與旁人互動，直到大會主持人宣佈會議結束，他才收起眼鏡起身離位。身穿深灰色上衣的范太則坐在主席台第四排，在會議舉行的兩小時內，幾乎一直在低頭認真看報告、劃重點、做筆記，手中的筆始終沒有放下。

記者 江鑫嫻

## 堅守正義之源 向冤錯案「亮劍」



### 微觀點

去年，海南陳滿故意殺人案，讓最高檢自1979年以來首次提起無罪抗訴；同樣是去年，最高法依法糾正了陳夏影綁架案、陳滿故意殺人案等一批重大冤錯案件。過去一年間，內地法院、檢察機關「亮劍」冤錯案件，堅決捍衛司法公平正義，得到社會各界紛紛點讚，而這一件件冤錯案糾正的背後，彰顯的是司法公正邁向新常態。

英國思想家培根說過：「一次不公的裁判比十次犯罪為禍尤烈，因為這些犯罪的舉動不過弄髒了水流，而不公的裁判則把源頭敗壞了。」但是，今年的「兩高」報告不僅沒有迴避冤錯案，更從中深刻汲取教訓，健全冤錯案件有效防範、及時糾正機制。從將出臺加強刑事冤錯案件國家賠償

工作的意見，到發揮律師服務平台作用，為律師依法執業提供便利；從將推進以審判為中心的訴訟制度改革，防止「案件沒進門、兩邊都託人」，到健全冤錯案件源頭防範和發現糾正機制，從健全聽取辯護律師意見機制，杜絕庭下「勾兌」、暗箱操作的空間，到加大對庭審、裁判文書和執行信息公開力度，以公開促公正，翻開最高法和最高檢的工作報告，人們看到的是司法機關對正義之源的堅守。

法治中國的建設，依法治國的推進，都離不開司法公正。司法為民，公正是法治的生命線。一旦司法失去了公正，就如大廈損毀了根基。正如有關人士所指出的，唯有對生命敬畏、對程序尊重，肩扛公正天平、手持正義之劍，才能繪就一幅法治中國建設的美好圖景。

記者 葛沖